

Megjelenik hetenként kétszer
csütörtökön és vasárnap

Főszerkesztő és kiadó:
CSUKOVITS JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
MAURER NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sopron, Ferenc József-tér

Városi és megyei
TELEFON 394. SZÁM.

ÚJ ÉLETT

Társadalmi és ismeretterjesztő lap.

Előfizetési ár:

Negyed évre. „ 2.—

Fél évre. . . „ 4.—

Egész évre . K 8.—

Egyes szám ára 8 fill.

Egy óra . . 70 fill.

Hirdetéseket a lap kiadó-
hivatala megegyezés szerint
felvesz.

Kéziratokat nem adunk vissza

A középosztály küzdelleme.

Ebben a világháborúban, amelynek szörnyüségai megérintenek minden ideget, minden érzelmet, nem hagy semmi emberi vonatkozást érintetlenül: a középosztály szenved legtöbbit. Szünet különösen a háború magyar terepén, ahol ez az osztály kialakulásában volt, ahol annak magvát a tisztviselői osztály képezte, amely nem épen egészségesen, de hajtva az állami tulterjeszkedéstől folyton növekedett, de vagyoniilag nem gyarapodott. Nagyon természetes, hogy ilyen tengő-lengő állapotban tartalékot sem tudott magának gyűjteni, mert amit a magyar állami tisztviselő tehetett, nem volt egyéb, mint csendes resignációval számítás a nyugdíjra, ami egyetlen egy nagy jótéteménye ennek a statusnak. Az is igaz, hogy ez a nyugdíjra való számítás meleg fészke volt az energiának, elsenyvedésnek és igen sok embert nyugtatózott le.

A háború legcsekélyebbre csökkentette le a pénz vásárlókéességét és a legmagasabbra emelte minden, az emberi megélhetéshez szükséges anyag-
nak a forgalmi értékét. Ebben az értékcsökkenési és értékelkedési

malomban őrlődik most az egész magyar középosztály, mely a megélhetés nehéz problémájával nem keserve-
sebb küzdelmeket viv meg minden nap, mint a harctéren küzdő vitéz hadsereg. Ez vértelen, fegyvertelen, puskapormentes harc, de annak éppen úgy megvannak a maga borzalmi, mint annak a küzdelemnek, melyben fegyverek ropognak, ágyuk dörögnek és kardok villognak.

Ma minden középosztálybeli családnál megtelepedett a szükség, a nélkülözés. Igazán rejtély, hogy a tisztviselők, akiket sorsuk nem eresztett túl a IX. díjosztályon, hogy tudják minden nap elintézni a legnagyobb kérdést: a megélhetés kérdését. A hitelük megszűnt, adósságot csak a legraffináltabb formák között lehet csinálni, az állam nem nyújt segítő kezet az ő embereinek, a megoldás nem keeshető egyben, mint abban, hogy ez a jobb sorshoz szokott osztály hozzászokik a nélkülözéshez.

Ez megy is bizonyos fokig, mert az már most megállapítható, hogy a világháború meg fog bennünket tanítani életmódunk olyan takarékos berendezésére, amit képtelennek hittünk ebben a tejjel-mézszel folyó országban, ahol a valódi és reális életre mégis csak az

ébresztette fel az embereket, hogy itt az emberi ellátás még nehezebb, mint azokban az országokban, amelyekben kevesebb a termés, de jobb a köz-
igazgatás.

Ennek az országnak gerince a középosztály. Ez fejlesztette azzá, ami most, ez érlelte meg benne az erőt, mellyel ellene tud állni annak az elementáris hatalmakkal dolgozó támadásnak, mely most ostromolja.

Ennek a középosztálynak, ha súlyos sebekről gyógyultan is, de mégis épen, egészségesen kell kikerülni a világháború bajaiból. Mert az a most ádáz bajjal és veszedelemmel küzdő középosztály biztosítéka az egész magyarságnak, ez az államalkotó és államfenntartó elem, amelyet nem lehet helyettesíteni sem új képzelődésekkel, sem valami külföldi behozattal, amire a magyar mindig hajlandó volt.

A sok gond között, amely egészen természetesen rányomaszkodik a kormányra nem utolsó az, hogy ennek a középosztálynak a háborúban vert sebe miként gyógyítható be. Mert lehetlenség, hogy Magyarország ép és egészséges középosztály nélkül megoldhassa a rá váró feladatokat. E. és V.

▼▼▼

JUBILEUMRA.

(Csukovits János ezüstmiséje ünnepségén szavaltta
Guoth Aranka.)

Nagy Isten, béke s háborúk vezére!
Hívök csapatja lép trónod elébe.
Ágyuk zaján át szól hozzád szavunk:
Viharban-vészben Te benned bizunk!

Ünnepre gyűltünk, ünnepel szívünk, —
Papod, szolgál az, kit megtisztelünk.
Szolgád neked, nekünk: mester, — tanít
Megismerni az élet utjait.

Félszázad mult el, hogy a napvilág
Vetiti rá éltető sugarát.
S e félszázadnak nagyobbik felén
Munkál az Urnak sziklás mesgyéjén.

A teremtőnek jámbor áhitattal
Ajánlja lelkét esküvő ajakkal,
S akiknek sorsa hős martirhalál,
A missiósook seregébe áll.

A szive vinné messze táj felé,
Am menni kell más ellenség elé,
Pogánynál rosszabb: kulturemberek
Közé jön, bennünk téríteni meg.

Ugarra hint bőven termő magot,
Könyvet töröl le, enyhít bánatot.
Oszk kincseket, miket az Úr adott,
Nyugtot talál mind, ki rá hallgatott.

Fenséges magasztos szent ügyért
Harcol és megvet minden földi bért.
S jutalma im ezerszer többet ér,
Mint sok arany és hívságos babér.

Emberi lelkek nemes fémei
Kamataival kincstára teli
S megszorítva ön-talentomát
Maga körül csak szinaranyat lát.

Sziveket lát, melyek feléje szállnak,
Hangjait hallja szívbéli imáknak,
Érette zeng a könyörgő ima:
Légy üdvöz Mester, — Ave Maria!

Tass Huba.

Huszonöt év után.

1. Az újmisé.

Lelkem, mint nemes érc, tűzön próbáltatott s ifju Sámuelként, háromszori hívásra az Urat követtem. Csöndben, titkon szólt hozzám az Ur, belém öntötte a próféták ihletét s tüzes lelkem Tied lett, szerelmes Krisztusom. Egész lelkem Néked adtam, magamnak és a világnak mit sem tartogattam.

Kijelölted a szőlőt, melyet számomra körülösvényeztél, s tornyot építettél benne, az erősség tornyát, présházat is prèssel, az áhitatéval, a lelkek imája-fohásza csörge-dezett minden oldalán. Uram a Te szőlő termékeny nagyon, buzgó munkása leszek, igérem igazán.

Keblem dagadt a buzgalomtól: omnia trahere ad Christum. Karom kitértam, szerettem volna átölelni az egész világot s lábad számolyához rakni királyi ajándéku-
l. Szavam tüzes volt, beszédem forrón rajongó

lelkeket vezettem gyors, sebes irammal, s ujjal mindig Reád mutattam: egyetlen célo-
m csak Te voltál.

Ártatlan gyermeki lelkeket összetett kacsókkal Hozzád imádkozni, Tégedet szeretni örömmel tanítottam, sóhajos gyöngéd nők fohászat Hozzád irányoztam, kemény férfiakat törtem s Feléd hajítottam.

Könnyeiket töröltem, betegek sóhajta-
sát isteni irral imádságra varázsoltam, hal-
dóklók lelkét szép szóval, imádsággal te-
néked megvettem.

De, s jött az erdei ártány, az „aper ex silvis“; kemény fehér agyarával fel-
turta, amit megmíveltem, a szőlőt. A tőkék feketén, szárazon itt-amott hevertek, a lombok alétan, összetapadva, rágva sárgán hervadoztak. Gyülölség, agyarkodás, félre-
értés vicsorgatta minden oldalról piszkos agyará, ökölbe szorult markok, sötét tekintetek között haladtam sívó utamon. Szemem könnybe lábbadt. A tiprott fűrtö-
ket mégis összeszedtem, a törkölyt magam sírva tiportam: mit tehettem neked szőlőm, amit meg nem tettem?!

2. Az ezüstmisés.

Immár egy negyedszázad mult el a lobogó tűzű ujmise felett. Vállát mintha valami nehezek lefelé huzná; szeme ragyogása kissé megtörött; másként nem látszik rajta, hogy 25 éve sáfárja az Urnak.

Beszéltem vele. Nyugodt, higgadt volt

Ezüstmise Sopronbánfalván.

Megható, lelket emelő, felejthetetlen szép ünnepnek voltunk tanúi f. hó 4-én Sopronbánfalván. E napon szállt fű Csukovits János, lelkiigazgató, hálaíma az Ég felé, amiért az Ur abban a kegyelemben részesítette, hogy 25 éven át buzgón működhetett szülőjében.

Ezen ünnepi alkalommal nemcsak a kedvező időjárás, az áldástosztó napsugár, hanem a benső érzés, a hála, tisztelet és szeretet őszinte érzése is nagyszámu és előkelő közönséget hozott össze a karmelita-apácák templomába.

Az ünnepi szentmise reggel 8 órakor kezdődött. Ezt megelőzően dr. Schügerl Gyula, hittanár, lépett a szószékre s először magyar, majd német nyelven szólt a Mária-kongregációk lelketnemesítő szent feladatáról s azokról a fenséges eszmékről, melyeknek az ünnepelt nemcsak követője, hanem buzgó terjesztője is.

Majd kezdetét vette az ezüstmise, melyet a jubiléus öcsének, Csukovits Sándor temesvári kegyesrendi tanárnak fősegédletével mutatott be az Urnak. A szentmise alatt a soproni Urinők Mária-kongregációjának tagjai dr. Wosinszky Istvánné, ö. római grófnő, orgonakiséréte mellett magyar egyházi énekekkel emelték az ájtatosságot, Blaschián Vilmosné brennbergi bányaigazgató neje pedig szépen csengő, iskolázott művészi hangján magánének-betéteket adott elő. Majd az Urak és Urinők Mária-kongregációjának tagjai a szent áldozáshoz járultak.

A szentmise után a kongregáció tagjai, — hiszen ez az ünnep az ő családi ünnepük volt, — tisztelegtek az ünnepelnél. Először özv. Fischer Józsefné keresetlen, őszinte, közvetlen lélekből jövő, s megható szavakban üdvözölte jubiléus elnöküket, megköszönte eddigi fáradozását s az Isten áldását kérte további működésére. Majd a Társulat nevében egy arany kelyhet nyújtott át neki s megemlítette, hogy a kelyhet előtte való nap a megyéspüspök Ur konsekrálta s megbizta őt, hogy a jubiléus előtt fejezze ki a főpásztor jó kívánatait.

Ezután Guoth Aranka, urleány az Urak Kongregációja egyik tagjának tartalmas ünnepi költeményét szavalta el, dr. Wosinszky István, ö. római gróf pedig az Urak

beszéde, láttam, azóta sokat változott. Szava, mint kenetes profétáé, úgy hangzott, éreztem, hogy Krisztus él benne és „Jeszes” szeretete kiült ajkára.

Kérdeztem, hogy volt, mint volt, mondja el nekem. Hogy állta ki a tüzet, hogy acélosodott meg lelke. És ő beszélt, nyugodt mosollyal mesélt és e nyugodt mosoly mögött annyi átéltszenvedés kuporgott. Csalódott sokat. Láttam ifjú álmai nem valók, a lelkek, melyeket kapott nem angyalokéi, a sikerek, melyeket arat, nem lehet elkönyvelni, illó kámforok azok. A sátán gonosz ellenség, sikert és lelket ront. Tudja, hogy küzdeni kell folyton és győzni ez életben nem lehet soha, a döntő, a végső győzelem csak alkonyatkor lehetséges és végső pálmája csak akkor adódik. Nem lehet itt babérokon nyugodni, itt menni, emelkedni, szállni kell folyvást el a földtől az ég felé.

Az ifjú pap a jövő gyermeke volt, csak a jövőnek élt, csak a messze távolba méltázott, s közben nem nézte a jelent, nem látta a talajt lába alatt, sokszor kőbe ütközött, százszor megbotlott, ezerszer eltévedt.

A jelen valót kell megismerni úgy, ahogy emberi elmével csak lehetséges és minden órának leszakasztani virágát.

A sikertelenségek, akár a sikerek, sem véglegesek; lényeges tulajdonuk a mulékony-ság. Nem is csorbák mindég, melyeket ki kelljen köszörölni, csak nyomok a futóhomokban, amelyeket lenge szellő is elsimít lágy simogatással.

Kolos Ferenc, bencés tanár.

Mária-kongregációjának nevében üdvözölte az ezüstmise elnököt. Dr. Schügerl Gyula a Férfiak Kongregációja nevében csatlakozott az üdvözlésekhez s egyuttal bemutatta a jubiléusnak 80 éves jó édesatyját, aki könnyes szemekkel örvendezett a tiszteletnek és szeretetnek, mellyel fiát elhalmozták. De lelke mélyéig meghatva mondott köszönetet a Mária-Társulat tagjainak az ünnepelt is, kijelentette, hogy az ő lelkét a Társulat

tagjainak a kath. eszmékért való igaz lelkesedése lelkesítette s megígérte, hogy Istentől adott tehetségét továbbra is a Társulatnak fogja szentelni. Megköszönte a tagoknak, hogy neki ilyen felejthetetlen ünnepnapot szereztek. — Az ünnepeltet részint személyesen, részint sürgönyileg, vagy levélben számtalan tisztelője üdvözölte. Többek között szívélyes levélben üdvözölte Dr. Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök is.

Világháború.

Nagy diadalunk Görznel.

Megvertük a harmadik olasz hadsereget. — Négy olasz hadtest vett részt a csatában. — Az olasz hadsereget átcsoportosítják. — Eddig már 100.000 embert vesztett. — Krasznik fölött előbbre haladtunk. — Az oroszok észak és északkelet felé menekülnek. — E csatában 11.500 oroszot fogtunk el. — A németek elfogtak egy francia utászparkot.

HÖFER JELENTÉSE:

Hivatalos.

Budapest, július 6.

Orosz hadszintér:

Az oroszok, akiket József Ferdinánd főherceg hadserege a kraszniki második csatában visszavetett, északi és északkeleti irányban vonulnak vissza. A főherceg hadserege e sikerült áttörése után új eredmény-dus harcok között előrenyomul és tegnap elfoglalta Gielzew vidékét és a Wisnicától északra emelkedő magaslatokat.

Ennek az előrehaladásnak nyomása alatt az ellenség a Wieprz mentén is Tarnogorán túl visszahúzódott. Az ezen harcokban szerzett hadizsákmány 41 tisztre, 11.500 főnyi legénységre, 17 géppuskára emelkedett.

A Bug mentén és Kelet-Galiciában az általános helyzet változatlan.

A Zlota-Lipa és a Dnyeszter mentén nyugalom van.

Olasz hadszintér:

A Görz vidéki harcok, amelyek a legutóbbi napokban mind nagyobb terjedelmet öltöttek, tegnap az olasz harmadik hadsereg általános támadása közben csatává fejlődtek.

Az ellenségnek mintegy 4 hadteste hatalmas tűzérségi támogatással előrenyomult a Görzi hidfőtől a tengerig terjedő arcvonalunk ellen. Teljesen visszavertek és borzalmas veszteségeket szenvedtek.

Hála kiváló, harcedzett csapataink, különösen vitéz gyalogságunk minden dicséreten felülálló magatartásának, minden hadállás változatlanul birtokunkban maradt. Szilárdul és hiven állanak őr hősök a monarchia délnyugati határán szemben az ellenség tulajdonjával. Biztos számukra hazájuk minden népének és az északi, győzelemről győzelemre haladó seregeinknek hálája.

Az Isonzó középső részén és a többi arcvonalon tegnap jelentős esemény nem történt.

(M. E. S.)

HÖFER, altábornagy
a vezérkari főnök helyettese.

A NÉMET VEZÉRKAR BESZÁMOLÓJA:

A nagy főhadiszállás jelenti:

Berlin, július 6.

Nyugati hadszintér:

Éjszaka visszautasítottuk Les Eparges mellett két francia támadást.

A Bois de Pretreben elért sikerünk zsákmánya egy tábori ágyuval és három

géppuskával szaporodott, azonkívül egy utászpark nagymennyiségű anyaggal jutott kezünkre.

Repülőink az Epinaltól keletre levő Corrieux repülőteret és a Vogézekben Kruettól keletre a Breitfirsten levő francia táborot megtámadták.

Keleti hadszintér:

Ma korán reggel a Biala-Flotovtól délkeletre levő nagyon megerősített erdőt, a Suwalki—kalvarjai uttól nyugatra rohammal elfoglaltuk, miközben mintegy 500 oroszot elfogtunk.

Délkeleti hadszintér:

A helyzet a német csapatoknál változatlan. (M. E. S.) Legfőbb hadvezetőség.

TÖRÖK HIVATALOS JELENTÉS.

Konstantinápoly, július 6.

A főhadiszállás jelenti:

A kaukázusi fronton jobb szárnyunk által visszavert ellenséges lovasságot üldözzük.

A Dardanella fronton július 4-én délután fél kettőkor egy német tengeralattjáró hajó Sedil Bahr előtt egy nagy, két kéményes szállítóhajót elsüllyesztett. A hajó 3 perc alatt elsüllyedt.

Az északi csoportnál az ellenség július harmadikáról negyedikére virradó éjjelen élénk puskatüzelés után jobb szárnyunk ellen erős felderítő osztagokat akart előrevinni. Ezeket azonban visszavertük.

A déli csoportnál tűzérségünk július negyedikén levegőbe röpitett egy lőszer-raktárt, továbbá tüzet okozott, valamint robbanást néhány ellenséges ütagnél és a tűz oltására siető ellenséges katonákat megtizedelte.

Az iraki fronton Bassorah és vidékén az Eufratesen szállított ellenséges haderőket csapataink és önkénteseink menekülésre kényszerítették. Az ellenség több mint 60 hallottat hagyott hátra, köztük egy őrnagyot és 2 altisztet. Az ellenség 10, sebesültekkel teljesen megrakott hajót vitt magával menekülés közben. Számos fegyvert és nagy mennyiségű lőszer zsákmányoltunk. Ilyen módon az angol akciót ezen a vidéken visszavonulásra változtattuk, amely az angol ágyunaszádok védelme alatt a folyó mentén ment végbe.

A többi arcvonalon nem történt jelentős esemény. (Miniszterelnökségi sajtóosztály).

Háborus iskolaév.

Ebben a háborus világban úgy hisszük, kötelességet teljesítünk, midőn középiskolánk működéséről némileg beszámolunk. Hisz ezek az iskolák nevelték nem egy harcra vonuló ifjúnkat s ugyancsak ők alapozták meg jövőnk reménységét, midőn fiainkat testileg és lelkileg előkészítették az életre.

A soproni kath. főgimnázium értesítőjében Stanits Fulgent helyettes igazgató számol be az iskolaév történetéről, melynek kezdetén kegyeletes s hálás szavakkal emlékezik meg Pacher Donát elhunyt igazgatóról s tevékeny működéséről. E megemlékezést követi Mihályi Ernő tanár kitünő szaktudással a renaissance korról, stílusról, ily épületekről s díszítésekről, a barok és rokokó stílus s soproni vonatkozású épületeink stb.-ről megírt kitünő tanulmánya. Az iskola év történetében főleg az intézeti épületnek kaszárnyául való többszörös fölhasználása szerepel, a mely átalakítás és a növendékek elhelyezése elég gondot adott a vezetőségnek. Az intézetet ma is a 10. hegyi üteg lakja. Az intézet 8 osztályát összesen 341 tanuló látogatta, kik az intézet kebelében működő Guzmics önképzőkörben, az ifjúsági szavalókörben és a Mária-kongregációban fejtettek ki tevékeny működést. Különös megemlékezést érdemel, hogy az ifjúság a hadsegélyző-egyesületnek karácsonyi gyűjtés címén 251 K 91 f-t, a hadifoglyok sorsának enyhítésére 51 K 90 f-t küldött, a IV. és VI. osztály tanulói egy-egy hadikölcsönt jegyeztek, amazok a Mária-kongregációnak, emezek a deáksegélyző egyesületnek adták.

A soproni magy. kir. áll. főreáliskola értesítőjében Rodt Lajos intézeti igazgató ill. Lauringer Ernő tanár kimerítő bevezetésben méltatja az intézet volt vezetőjének s 44 éven át volt tanárának hervadhatatlan érdemeit nyugalombavonulása alkalmából. Wallner Ignác dr. c. kir. főigazgatónak, városunk köztisztviselőiben álló polgárának a közművelődés szolgálatában eltöltött munkás élete mindenkinél példaképpé szolgálhat. Kegyelettel megemlékezik azután Valkei István intézeti énektanár elhunytáról, ki 4 évig működött az intézetnél kiváló eredménnyel. A háboruokozta zavarokat és nehézségeket ez az intézet sem kerülte ki. A tanárikar több tagját behívták katonai szolgálatra. Minthogy az iskolai épület kezdetben népfelkelők, utóbb pedig sebesültek részére lett lefoglalva, annak csak egy részében folyhatott a tanítás fölváltva délelőtt és délután is, amely ugyan sok tekintetben nehézséggel járt. A tanerők elvonása folytán a három párhuzamos osztály közül kettőt meg kellett szüntetni.

A tanulóifjúság ez intézetben is tevékeny részt vett a hadsegélyezés és jótékonyág gyakorlásában. A hadbavonult katonák karácsonyára 289 K 48 f-t, a Vöröskereszt Egyesületnek 50 K-t, a Hadsegélyző hivatalnak 68 K 40 f és 75 K-t, az Érzsébet-otthonnak 13 K, a vakoknak 20 K-t küldött. Ezenkívül 450 K erejéig hadikölcsönkötvényeket jegyzett, amelyeket az ifjúság egy tervbevett alapítvány létesítésére az intézetnek adományozott. Gyűjtöttek még meleg ruhaneműket, cigarettát, dohányt, ennivalót s egyéb ajándékokat. Ezt az intézetet 343 tanuló látogatta.

A soproni szent Orsolya-rendi kat. leánygimnázium értesítőjét Török Veremund dr. igazgató szerkesztette. A leánygimnázium II. osztályát 11, az V. osztályát 16 tanuló látogatta. A jövő tanévben folytatólagosan a VI. osztály nyílik meg. Az izlésesen kiállított értesítőben Török Veremund dr. fejtegeti élvezeti szereinket, s több izléses kép disziti.

•••

Az új negyedév kezdetén kérjük a hátralekös előfizetőinket, hogy hátralekös kiadóhivatalunk címére (Sopron, Ferenc József-tér) beküldeni szíveskedjenek.

Lakhely változtatás bejelentésekor pedig a régi cím leadását is kérjük.

Hirek.

Személyi hir. Seemayer Willibald egyetemi tanár, a nemzeti muzeum ethnográfiai osztályának igazgató-őre kedden itt időzött s a városi levéltárt is fölkereste.

Kitüntetések. Barthodeiszky Antal, a 15. huszárezred hadnagya az ellenség előtt tanusított bátor magatartásáért az I. osztályu ezüst vitézségi érmet kapta. Mivel a nevezett időközben orosz fogságba került s Taskendben tartozkodik, Scheý ezredes Beledben lakó édes anyjának küldte a kitüntető érmet. — Öfelsége Schön Ernő 18. honvédegylezredbeli századost és Hofhauser Jenő főhadnagyot az ellenséggel szemben tanusított vitéz magatartásukért a legfelsőbb dicső elismerésben részesítette. — Öfelsége Esterházy Alajos grófnak, a 7. huszárezred főhadnagyának a hadiékítményes III. osztályu katonai érdemkeresztet adományozta. — Meszlényi Meszlényi Iván hadnagyot a legfelsőbb elismerésben részesítette. — Ballabene Bertholdnak, és Wisiak Hugó 76. gyalogezredbeli főhadnagyoknak a szignum laudiszt adományozta. — Zsitvay Lajos honvédtüzér az ellenség előtt tanusított bátor magatartásáért a II. oszt. ezüst vitézségi érmet kapta.

Uj prépost. Öfelsége Tauber Sándor dr. vasvár-szombathelyi kanonoknak a Szent Lászlórol nevezett somogyi címzetes prépostságot adományozta.

Ezüstmisési jubileumok a Szent Domonkos-rendben. Folyó hó 25-én lesz 25 éve, hogy főt. P. Musatis Gergely kiérdemült perjel, a soproni rendház buzgó s mindig szolgálatkész tagja perjel helyettes pappá szenteltetett. Ugyanezen a napon üli e jubileumot főt. P. Dunarich Károly a budapesti rendház kiváló ügybuzgó tagja s házfőnöke. Mind a két ezüstmisési pap oszlopos tagja a rendnek, akik mindegyikének nagy az érdeme abban, hogy Budapestben újra meglepedhetek és szép rendházzal együtt gyönyörű templomot építhettek a Szent Szűz tiszteletére, amely közel van a befejezéshez.

Ügyészi megbízottak kinevezése. A m. kir. igazságügyminiszter Báts megyey Ferenc dr. csepregi ügyvédet a soproni kir. törvényszék területére ideiglenes ügyészségi megbízottá, helyettesévé pedig Szigethy Béla soproni ügyvédet nevezte ki.

Kinevezés. A Soproni takarékpénztár Gergely Istvánt, az intézet tehetséges tisztviselőjét aligazgatóvá nevezte ki.

Ezüstmisési papok. Kedden, július 6-án 1890-ben szentelték áldozópappokká a győri egyházmegye következő papjait: Barilich Lőrinc p. kamarás, győrujvárosi, Freyler János féltoronyi és Hegedűs János rábaszentmihályi plebánost. A huszonöt éves jubileumukat megért derék plebánosok tehát most tartják ezüstmiséjüket s ez alkalommal az egész egyházmegye szeretett jókívánsága és üdvözlése száll feléjük. — Barilich Lőrinc július 4-én, vasárnap tartotta ezüstmiséjét.

Ujmisés kirendelése. A megyés püspök Eöry János ujmisést Répceköhalomra küldte a katonai lelkészi szolgálatot teljesítő Hackl Antal helyettesítésére.

Esküvő. Stagl Artur dr. a pozsony-szentgyörgyi piarista főgimnázium tanára, özvegy Stagl Ferencné udvari fényképész fia ma vezette oltárhoz Póka Hannát, a pozsonyi ezredes bájos leányát Pozsonyban.

A csornai premontrei kanonok-rend gyászja. Részvétel értesülünk, hogy Kővári Károly Pál a csornai premontrei kanonok-rend tagja, kiérdemült főgimnáziumi tanár folyó hó 2-án keresztényi türellemmel viselt szenvedés és a haldoklók szentségének fölvétele után 73 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 4-én ment végbe rendtagjai és ismerősei nagy részvételével.

Hősi halál. Reisner Frigyes a 38. cs. és kir. gyalogezred zászlósa, Reisner Henrik detektiv-csoportvezető fia, a délkeletgalicai harcokban hősi halált halt. A nevezettnek még két fivére van a harctéren, Reisner József, mint a 38. gyalogezred századosa és Reisner Henrik százados, az ismert bátor pilóta. — Békássy Ferenc, a pápai 7. honvédhúsárezred hadapródjelöltje, Vasvármegye főispánjának fia, június hó 25-én a besszarábiai határon hősi halált halt.

Halálesetek. Wischer Adolf nyug. posta- és távirat főfelügyelő, aki városszerte nagy kedveltségnek örvendett s egy ideig főnöke volt a postahivatalnak, f. hó 5-én 64 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. Temetése szerdán délután volt hivataltársainak és nagyszámu közönség részvételével. — Weisz Jakab dr. fogorvos, az izraelita hitközség alelnöke, hosszu kinos szenvedés után 56 éves korában szombaton elhunyt. — Nemes Henriquez Zsuzanna, a soproni cs. és kir. tiszt. leánynevelő-intézet sok éven át való tanítónője, fivérének az északi harctéren szerzett betegségében való önfeláldozó ápolása közben reá átragadt járványos betegség folytán f. hó 5-én meghalt. F. hó 7-én szentelték be a halottascsarnokban, ahonnan Bécsbe szállították és a Centralfriedhofban fogják eltemetni. — Proszke Helén, a Röttig-cég volt tisztviselőnője, f. hó 6-án hosszu kinos szenvedés és a haldoklók szentségeinek fölvétele után, életének 27-ik évében elhunyt. Temetése csütörtökön, f. hó 8-án délután fél 6 órakor lesz a Szent Mihályrol címzett kath. temető halottas csarnokából. Édes anyja és öt testvére gyászolja.

A soproni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Hofmann Vilmos dr.-t az ügyvédek lajstromába fölvette. — Az új ügyvéd Winkler Adolf dr. kir. tanácsos irodáját vette át.

Közigazgatási ülés. A vármegye csütörtökön f. hó 8-án tartja rendes havi ülését, a melyen a havi jelentéseken kívül alig kerül más ügy tárgyalásra. A főjegyző be fogja mutatni özv. Soly mosy Ödönné báróné köszönő levelét, referálni fog a gyámpénztári kölcsönök után való kamat és tőketörlesztési részletek fizetésére halasztás engedélyezéséről. Tárgyalásra kerül még a sopronnyéki volt urbéreseknak a nemrég tartott tisztujítás ellen való panasza.

Az oltáregyesület vezetősége ezuton is megkéri a t. hölgyeket, hogy érdemdu s felejtethetlen elnöke: özvegy Hauer Fülöpné gyászmiséjén f. hó 9-én, reggel 7 órakor a Szent Lélek-templomban résztvenni szíveskedjenek.

Leesett a második emeletről. Berceller Árpád, a kerületi betegsegélyző hivatal titkárának fia, a templom-utcai Ráczház második emeletének ablakából kiesett, de csak kisebb sérülést szenvedett.

Gyermekgyilkosság. Ungár Béla 16 éves tanoncot, ki édes anyjánál a Várkerületen lakott s annak eltartója volt, Hauer Károly bánfalvi 19 éves munkás, a városi mozi előtt való rövid szóváltás után és miután Ungár Hauert állítólag kulccsal megütötte, az Orsolyatéren szíven szurta, mire ez holtan összerogyott.

A vak katonák részére Szajkovits Andrásné kapuvári lakos 10 K adományt küldött. Illetékes helyre fogjuk juttatni.

A Royal kávéházi veszedelem. Szombatról vasárnapra virradó éjjel a Royal kávéház ismét kellemetlen összetűzésnek volt a színhelye. A cs. és kir. 45. sz. gyalogezred néhány tiszte, köztük Bayer Alfréd főhadnagy, Mlacker Guidó százados minden előzetes ok nélkül rátámadtak Navratil Nándor dr. városi főjegyzőre, időközben pedig a még odatalakodó tisztek közül egyik a főjegyző fejéhez vágott kardjával. A főjegyző ez életveszélyes helyzetében segítségére ment Gacs Ferenc gyári munkás s kiszabadította. Midőn azonban a kávéházból távozva vele találkozott, erre is rátámadtak és meg is szurkálták. Ezt meglátva Szabó József rendőr elvette a századostól és a főhadnagytól kardjukat és az őrszobába vitte bűnjelekül. Ezt az esetet úgy a katonai, állomás- és pozsonyi hadtestparancsnokságnak, mint a honvéd- és belügyminiszteriumnak bejelentették. A főjegyző állapota rosszabbra fordult.

Pályázat a Szent Domonkos-rendbe. Azon ifjak, akik legalább a 6. gimnáziumi osztályt jó eredménnyel végezték és a Szent Domonkos-rendbe lépni óhajtanak, ezirányu kérvényüket küldjék (a keresztlevél, orvosi és iskolai bizonyítvánnyal együtt) Budapestre, VII. ker., Bálint-u. 3. (ezelőtt Thököly-ut 58.), vagy Kassára, Szombathelyre, Sopronba, Vasvárra a Szent Domonkos-rend ottani házfőnökéhez. Olyan fiukat, akik legalább a gimn. második vagy harmadik osztályában jó bizonyítványt szereztek és a rendbe felvételt óhajtanak, hajlandó a Szent Domonkos-rend hathatósan támogatni. Kérvények ugyanoda küldendők.

Bevonulási hirdetmény. A népfölkelésre kötelezetteknek az 1886. évi XX. törvény-cikk alapján történt általános behívása folytán az 1896. évben született, valamint az 1878. évtől 1890. évig bezárólag született, továbbá az 1892., 1893. és 1894. évben született népfölkelésre kötelezett — nemkülönben a népfölkelésről vagy a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett), de ezen szolgálatból időközben elbocsátott egyének (munkások, kocsisok, hajcsárok stb.), ha a folyó évben megtartott népfölkelési bemutató szemlén vagy utóbemutató szemlén vizsgáltattak meg, illetőleg az elrendelt bemutató pótszemlén újra megvizsgáltattak és népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak 1915. évi július 15-én — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvéd kiegészítő illetőleg cs. és kir. kiegészítési parancsnokság székhelyére népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak. Ezen rendelkezés a cs. kir. osztrák népfölkelés behívása folytán kiterjed mindazon 1878. évtől 1890. évig bezárólag született és 1892., 1893. és 1894. évben született osztrák állampolgárokra is, kik a magyar szent korona országai területén a folyó évi június 18-a és július 12-ike közötti időben megtartott népfölkelési bemutató szemlén újra megvizsgáltattak és a népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak. Mindazok az egyének, kik önkéntes belépés folytán a honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe (akár mint egyévi önkéntesek is) már besoroztattak, tekintet nélkül arra, hogy mely születési évfolyamba tartoznak, tényleges szolgálatra 1915. évi július 15-én bevonulni kötelesek. A fentemlített korosztályokba tartozó azon hivatásos gépészeknek és fűtőknek tényleges szolgálatra, kik a mezőgazdasági (arató, cséplő, kaszáló stb.) gőz- vagy motorgépeknél alkalmazva vannak, beigazolt alkalmaztatásuk esetében saját kérelmükre az illetékes kiegészítő parancsnokság által 1915. évi szeptember 15-éig elhalasztatik. A bevonulóknak bevonulásuk alkalmával lehetőleg erős láb- és evőeszközt, evőeszközt, aprólékos kézi-

szereket és 2 napi ételmezt hozzanak magukkal. Ezen felszerelési tárgyak, amennyiben a katonai szolgálatban használhatóknak minősítenek, értékük szerint meg fognak térítettni. A bevonulás alkalmával a népfölkelési igazolványi lap birtokosa a vasuton harmadik (gőzhajón második) osztályon ingyen utazik; ez a népfölkelési igazolványi lap azonban a vasuti-, gőzhajó-állomáson jóval a vonat vagy hajó elindulása előtt az állomás jegypénztáránál lebélyegzendő. Azon behívott népfölkelésre kötelezett, aki a kitűzött határidőre be nem vonul, karhatalommal vezetetik elő s a katonai behívás iránt tanúsított engedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t. c. 4. §-a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetetik. A magyar királyi honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe önként belépni óhajtó népfölkelésre kötelezett a törvényes korlátok között a csapatot maga választhatja, a tényleges szolgálatra történt bevonulása után azonban csak azon csapatot kérheti felvételét, ahová mint népfölkelésre kötelezett beosztását nyerte. Kelt, 1915. évi június havában.

Bük. A büki intelligencia vasárnap délután jótékonycélú hazafias ünnepet rendez, a melynek keretében Vadasz Norbert prem. főgimn. tanár mondja az ünnepi beszédet.

Szárzavám. A tüzkárosultak javára újabban a következők adakoztak: A győri káptalan 200 K, a pesti magyar kereskedelmi bank soproni fiókja 200, Várady L. Árpád kalocsai érsek 200, Széchenyi Miklós gróf nagyváradi püspök 100, Nagy Mihály prépost-plebános Kismartonban 50, Engelits György köhalmi plebános 10, Peck Péter írakkónádasdi plebános 10, Radnásich Márton bűdöskuti plebános 10, Siklósi József fertőbozi plebános 10, Thüringer János szarvői plebános 10, Török Kálmán, (Westung Volksblatt) 6, Tower J. traiskircheni plebános 2 K. A kegyes adakozóknak hálás köszönetet mond a szárzavami plebánia hivatal.

Merénylet Morgan amerikai bankár ellen. A Reuter-ügynökség jelenti Newyorkból: John P. Morgan bankár ellen merényletet követtek el. A merénylő kétszer rálőtt és mind a két golyó talált. Az egyik áthatolt karján és átfurta mellét, a második combján ment át. A tettest letartóztatták. A hatóságok megállapítása szerint a merénylő Morgan házában elrejtőzött.

Porfirio Diaz meghalt. Mint egy párisi távirat jelenti, Porfirio Diaz, Mexikó volt elnöke, a napokban ott meghalt.

A pápa ajándéka katonáinknak. A pápa a bécsi nuncius útján a tábori püspökökhöz 5000 koronát utalt át, hogy abból a hadsereg számára tábori kápolná-

kat szerezzenek be. A pápa is részt akar venni katonáink lelki gondozásában.

Kiigazítás. Utolsó számunk vezércikkébe becsuszott hibát oda igazítjuk ki, hogy a helyes szöveg: sok adatnak a betanulmányával és nem bizzuk, hanem biztuk magunkat.

Megszökött orosz foglyok. A városi kertészetnél alkalmazott orosz hadifoglyok közül hárman megszöktek.

Az indiai forradalom. Angol jelentések szerint a német miszionáriusok (!) roppant erős izgatást fejtenek ki Indiában az angol uralom ellen. Valóságban fanatizálják a népet, hogy ne tűrjék tovább az angol uralmat, ne hagyják magukat elnyomni, most van az ideje hogy szabadságukat kivívják. A nyugtalanság egyre nő.

A franciák téli háborúról beszélnek. A francia sajtó új téli hadjáratra készíti elő a publikumot. Azt írják a lapok, hogy sok időre van szükség, míg a hadifelszerelést annyira tökéletesíthetik, hogy a németeket legyűrhessek. (Bizony sokra! Olyan sokra, hogy addig nem tart a háború! Szerk.)

Az olaszok tudni akarják veszteségeiket. Az olasz kormányt a „Stampa” felszólította, hogy veszteségkimutatásokat adjon ki a német hadvezetőség mintájára.

Felrobbant az amerikai szenátus palotája. A Reuter-ügynökség Washingtoni távirata szerint a szombatról vasárnapra virradó éjjel az északamerikai Egyesült Államok szenátusi palotája felrobbant. A robbanás a palotában óriási károkat okozott. A nagy fogadó-terem teljesen elpusztult. Hir szerint emberéletben nem esett kár. A katasztrófát gázrobbanás okozta.

Szellemeskedések.

Jól kezd. Fialat férj az esküvő után: Édes Jolán, oly boldog vagyok, hogy most teljesen birlak. Ujra ígérem, hogy az életben át hűséges vezetőd leszek! — Ifjuasszony: Abból semmi sem lesz. Tudod, a vezetést én veszem a kezembe!

Kitünő ügyvéd. A: Ugy hallom, hogy örökrészed végett a bíróság elé kelled vinned az ügyet. Volt jeles ügyvéded? — B: Elhíheted, mert az egészet ő zsebelte be!

Édes emlék. Öreg kisasszony: Emlékszik ezredes úr, hogy egész fiatal hadnagy korában, mikor kezemet kérte, kosarat kapott tőlem? — Ezredes: Oh igen, az életemnek egyik legédesebb emléke!

Őszinteség. A. az íróasztalnál ülő nővérehez: Etel, min töprenkedel? — Etel: Nem tudom, hogyan fejezzem be leveletem: örökké a tied, vagy: hűséges barátod? Mert tudod, hogy nem tudom kiállani!

Gross-Viehmarkt



in Wiener-Neustadt.

Szerdán, 1915. évi július 14-én.

Felhajtásra kerülnek: Lovak és csikók, bikák, hizlalt- és igás-ökrök, hizlalt- és növendék-marhák. Tenyésztés- és haszondisznó-vásár.

Minden szerdán és szombaton: **Nagy szurómarha-vásár.**

Weideni disznók, borjuk és birkák.